MATEMATIKOS BRANDOS EGZAMINO PROGRAMOS MINIMALIUS
REIKALAVIMUS ILIUSTRUOJANTYS PAVYZDZIAI

Egzamino programos
minimaluas
reikalavimai

Minimalius reikalavimus iliustruojantys pavyzdziai

1. Skaiéiai ir skai¢iavimai

1.3. Paprastais
atvejais patikrinti, ar
duotoji seka yra
aritmetiné/geometriné
progresija. Paprastais
atvejais apskaiciuoti
aritmetinés
progresijos skirtuma,
geometrinés
progresijos vardiklj,
pirmyju N nariy
sumg. Spresti
paprastus praktinio
turinio uzdavinius.

Bendrové ,,Kédé“ gavo uzsakymg gaminti mokyklinius suolus. Pirmg
meénesj ji pagamino 1250 suoly, o kiekvieng kita pagamindavo po 16
suoly daugiau nei pries tai buvusj ménesj. Kiek mokykliniy suoly
bendrové ,,Keédé“ pagamino 12-t3 ménesj? (2 taskai)

1.5. Paprastais
atvejais taikyti
paprastujy ir
sudétiniy procenty
formules praktinio
turinio uZdaviniams
spresti.

1. Lagamino kaina 300 Lt. Kiek procenty Sig kaing reikéty sumazinti,
kad nauja lagamino kaina buty 282 Lt? (2 taskai)

2. Sausio 1 dieng pradetame eksploatuoti smelio karjere buvo 80 000
m’ smélio. Kasmet planuojama iSkasti 20 % praéjusiy mety gale
karjere likusio smelio. Kiek kubiniy metry smelio karjere turety likti
po 3 mety?

(2 taskai)

3. Bendrove ,,Kédé* gamybai plésti i$ banko pasiskolino 20 000 Lt su
9 % metinémis sudétinémis paltikanomis. Kiek pinigy bendrové ,,Kédé*

turéty grazinti bankui po trejy mety? (2 taskai)
1.8. Pertvarkyti 1 141,11 1
paprastus +_+_+Z+§_
racionaliuosius
reiSkinius.
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2. Skaiciy tieséje pazyméti skaiciai a ir b.

> X

a0 i b

Kuris 1§ Zemiau uZraSyty teiginiy yra teisingas?

A1<£<1 B 1<1<1 C 1<1<1
a b a b a b
D l<£<1
b a

1.11. Paprastas
praktines situacijas
apraSyti daugianariais
(ne aukstesnio kaip
treciojo laipsnio).

Pries m mety Urtei buvo n mety. Kiek mety bus Urtei po K mety?

A n+trm—-k B n+m+k C n—-m+k D k—=n—m

E m—-n+k

1.12. Paprasciausiais
atvejais taikyti
laipsnio su
racionaliuoju rodikliu
apibrézimg ir savybes.

1

3
Apskaiiuokite [96} . (1 taskas)

1.13. Spresti
paprastus praktinio
turinio uzdavinius su

Sviesa sklinda 3-10° km/s grei¢iu. Kiek kilometry nukeliaus §viesa per
1 min?

standartinés iSraiSkos | A 3.10° km B 5-10°km C 1,8-10°km D 1,8-10” km
1.26. Spresti . . Cox 1 .
paprastas rodiklines ISspreskite lygt; 3" = vk (1 taskas)

lygtis ir
paprasciausias
rodiklines nelygybes.

2. Geometrija

2.1. Paprasciausiais
atvejais taikyti
centrinio ir jbréZtinio
kampo sarysj,
jbréztiniy kampuy,
kurie remiasi i ta pati
lanka, savybe.
(Liestinés savybé)

Per apskritimo taska A nubrezta liestine AB. Taskas O — apskritimo
centras, £ CAB =78°. Kokio didumo yra kampas AOC?

A 132° B 138 C 144° D 150° E 156°




2.2. Paprastais
atvejais taikyti
panasumo savokg
sprendZiant praktinio
turinio uzdavinius
(panaSiyjy figiiry
ilgiy, ploty, tariy
apskaifiavimui).

Padarytos dvi skirtingo dydzio to paties objekto nuotraukos.
Apskaiciuokite nezinoma nuotraukos matmen;.

45 mm 54 mm

42 mm

(2 taskai)

2.4. Paprastais atve-
jais taikyti trikampio
ploto formule

1 ]
S==absiny,
5 Ve

kosinusy ir sinusy
teorema.

Du laivali, esantys taskuose C ir B,
nutole nuo Svyturio A atstumais,
lygiais 3 kmir 8 km. Jei L CAB =
60°, tai atstumas tarp laivy lygus:
A 4Kkm
B 7km

C 11 km

D 73 km
E 49 km

2.7. Paprastais
atvejais apskaiciuoti
Bendrosiose
programose apibrézty
erdviniy figiiry
elementy dydzius,
pavirsiaus plota ir
tarij,
lygiagreciy/aSiniy
pjuviu, pavaizduoty
brézinyje, plotus.

1. Kiigio sudaromoji dvigubai ilgesne uz jo pagrindo spindulj. Kuris

teiginys apie $j kiigj yra neteisingas?

A Kiigio aSinis pjuvis yra lygiakraStis

trikampis.

B Kigio sudaromoji su kiigio aukstine
sudaro 30° kampa.

C Kigio sudaromoji pasvirusi j kiigio
pagrindo plokStuma
60° kampu.

D Kiugio pagrindo skersmuo dvigubai
ilgesnis uz kiigio sudaromaja.

E Kigio aukstiné nelygi kiigio pagrindo skersmeniui.




2. Boksto stogas yra kiigio formos. Kiigio pagrindo e
skersmens ilgis 10 m, o sudaromosios — 13 m.

Kiek kainuos dazai boksto stogo iSoriniam pavirsiui

perdazyti, jei 1 m? reikia 0,4 kg dazy, o 1 kg dazy kainuoja

25 Lt. Laikykite 7 = 3,14. Atsakyma pateikite litais.

(2 taskai)

3. Medinis zaisliukas sudarytas i§ kiigio ir pusrutulio (zZr. pav.). Kiigio
pagrindo spindulys lygus pusrutulio spinduliui ir jo ilgis yra 6 cm.

Kiugio turis lygus dviem tre¢daliams pusrutulio tiirio.
3.1. Parodykite, kad kigio taris lygus 967 cm®. (1 taskas)
3.2. Kiek sveria zaisliukas, jei 1 cm® medienos sveria 0,4 g?

Laikykite m=314. (2 taskai)

3. Funkcijos ir analizés pradmenys

3.4. Atpazinti Kurios i§ Zemiau uzrasyty funkcijy grafiko eskizas pavaizduotas
funkcijy formules ir paveiksle?
grafikus (eskizus).

yll

A y=+x B y=log, x C y=2*




3.5. I§ grafiko (eskizo)
nustatyti funkcijos
apibrézimo/reik§miu
sritj, funkcijos
reikSmiy didéjimo ir
mazéjimo intervalus,
ekstremumo taskus,
funkcijos
ekstremumus ir
funkcijos didziausias/
maZiausias reik§mes
nurodytame intervale.

1. Paveiksle pavaizduota vieno pyragelio kepimo ir pardavimo savikainos
S centais priklausomyb¢ nuo per dieng pagaminty ir parduoty pyragéliy
kiekio x. Kiek reikia pagaminti ir parduoti pyragéliy per dieng, kad vieno
pyragélio savikaina biity maziausia?

A 4000
B 2500
C 700
D 100
E O

9001

8001

Pyragélio savikaina S, ct.

Il »
L4

1
3500 4000

1 1 1 1 1
500 1000 1500 2000 2500 3000

Pyragéliy kiekis X, vnt.
2. Kuriame paveiksle pavaizduota didéjancioji funkcija?
A B
y A y A
—
0 "x 0 "x
C D
y A y A
0 "x 0 "x
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3.7. Remiantis
funkcijy y= f(x),

y = g(x) grafikuy
eskizais nustatyti
lygciu f(x)=0ir
f(x)=9(x)
sprendiniy skaiciy.
Nurodyti sprendinius,
kai duoti grafiky
susikirtimo taskai.

1. Paveiksle pavaizduotas lygties log, x =6—x grafinis sprendimo

budas.
\ Y

X
0 /1 \
Sios lygties sprendinys yra:
A 0 B 1 c 2 D 4 E 6

2. Raskite lygties sin x =cosx sprendiniy skai¢iy intervale 0° < x <450°,
remdamiesi Siame intervale pavaizduotais funkcijy Yy =SinX ir y =c0sX
grafikais.

1y1“ y=cosx y=sinx

>

> X
’ \></ .
14

A2 B 3 C5 D7 E 8




3.8. Paprastais
atvejais remtis
funkcijy savybémis
sprendziant praktinio
ir matematinio turinio
uzdavinius.

1. Staciojo trikampio jzambinés galy koordinatés yra (1; 2) ir (3; 5).
Nustatykite treciosios trikampio vir§tinés
koordinates (a; b). ¥

(3::5)

(152)  (a:b)

0O X

A (5;2) B (47) C 32 D (L;5)

4) . X - :
2. Taskas | 2; 9 priklauso funkcijos f(x)=a" grafikui. Kokia yra a
skaitin¢ reikSme?

A3 B Ccl1

N | w

2
D - E
3

w |+

3. Kokia turi bati m reikSme, kad taskas A(0; 1) priklausyty funkcijos
f(x)=(m-2)x+m-3 grafikui?

A m=1 B m=2 C m=3 D m=4

3.11. Apskaiciuoti
funkcijos iSvestinés
reikS§me duotame
taske. Paprastais atve-
jais taikyti funkcijy
sumos (skirtumo),
sandaugos iS realiojo
daugiklio iSvestiniy
skaiciavimo taisykles.

1. Duota funkcija f(x) = x*. Apskai¢iuokite f'(3). (2 taskai)

2. Apskaiciuokite f'(-1), kai f(x)=x*+2x>-3x*+2. (2 taskai)

3.12.Taikyti funkcijos
(iSreikStos antrojo ar
treciojo laipsnio
daugianariu) iSvestine
funkcijos ktitiniams
taskams, didéjimo/
mazéjimo
intervalams,
ekstremumo
(minimumo,
maksimumo) taskams
nustatyti.

Funkcijg y = f(x) Agné tyré naudodamasi tokia lentele:

X (—o0; 2) 2 (2;6) 6 (6; + 0)
f'(x) | f'(x)>0 0 f'(x) <0 0 f'(x)>0
f(x) 5 1

Agné teisingai nustaté, kad funkcijos y = f(X) minimumo tasko
koordinatés yra:

A(6:0) B(20 C(2:5 D(:1) E (2: 6)




4. Kombinatorika, tikimybiy teorija, statistika

4.1. Paprastais
atvejais sudaryti
bandymo baig¢iy
(elementariyju jvykiy)
aibe. Rasti nurodytam
jvykiui palankiy
baig¢iy skaiciy.

4.2. Paprastais
atvejais atpazinti
situacijas, kurioms
galima taikyti
apibrézmga ir
apskaiciuoti jvykio
ir/ar jam prieSingo
ivykio tikimybes.

1. Kiek trizenkliy skaiciy, uZzraSomy skirtingais skaitmenimis, galima
sudaryti i$ skaitmeny 1, 2, 3, 7?

A4 B 6 C 38 D 12 E 24

2. Visi dezeje esantys rutuliukai yra vienodo dydZio. Ant kiekvieno
rutuliuko uZrasytas skaiCius 1 arba 2, arba 3, arba 4. Tikimybé

iStraukti rutuliuka su skaic¢iumi 1 lygi %, su skaiciumi 2 lygi %, su

skaic¢iumi 4 lygi % Kokiu skai¢iumi pazymety rutuliuky dezeje yra

daugiausia?
(3 taskai)

3. Paveiksle pavaizduotas zaidimo ratas, padalytas j tris lygius sektorius,
pazymétus raidémis A, B ir C. Zaidziamas toks Zaidimas: rato rodyklé
sukama du kartus ir stebima, kuriame sektoriuje ji sustoja. Zaidimo
baigtys uzraSomos didziosiomis raidémis, pavyzdziui, taip: CA.
(Laikykite, kad ant sektoriaus ribos rodykle sustoti negali, o baigtys AC ir
CA yra skirtingos)

3.1. Visos zaidimo baigtys, kai rodyklé, sukama du kartus, pirma karta
sustoja A raide pazymétame sektoriuje, yra:
A AA
B A;B;C
C AB; AC
D AA; AB; AC
E AB; BA; AC; CA

3.2. Kiek i§ viso skirtingy baig¢iy turi §is zaidimas? (1 taskas)

3.3. Apskaiciuokite tikimybe, kad du kartus sukama rato rodyklé sustos
ta pacia raide pazymétame sektoriuje. (1 taskas)




4.4. Paprastais
atvejais sudaryti
daZniy ir santykiniy
(procentiniu) dazniy
lenteles pateiktiems
duomenims, vaizduoti
duomenis
diagramomis.

Baty parduotuvés ,,Pelené* vadybininkas surasé per dieng parduoty 30
baty pory dydzius:

37 43 38 39 37 41 39 42 40 36

42 40 37 40 36 38 37 41 38 43

40 38 38 39 37 40 40 39 38 38

1. Baikite pildyti dazniy lentele:

Baty dydis | 36 | 37 38 39 40 41 | 42 43
Daznis 5 2
(1 taskas)

2. Kiek procenty baty pory buvo parduota ne didesnio nei 39
dydzio? (2 taskai)

3. Kokia tikimybe¢, kad tg dieng pirmos parduotos baty poros dydis
buvo 37? (I taskas)

4.5. Apskaiciuoti
imties skaitines
charakteristikas
(vidurkj, dispersija,
standartinj nuokrypi,
median, mod3) i$
nesugrupuoty
duomeny dazniy ir
santykiniy daZniy
lenteliu.

Dainy konkurse atlikéjai buvo vertinami balais. Norint patekti j kit
etapa, reik¢jo surinkti nuo 37 iki 40 baly. Lenteléje surasyta, kiek
dalyviy, pragjusiy atranka, jvykde §j reikalavima.

Balai 37 38 39 40
Dalyviy skai¢ius 6 7 5 4

Kaip apskaiciuoti, kiek vidutiniskai baly surinko atrankg praéjes dalyvis?

A 37+38+39+40 D 37-6+38-7+39-5+40-4
4 4
B 37-6+38-7+39-5+40-4 E 37+38+39+40
22 22

37+38+39+40+6+7+5+4
8

C




